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A Kárpát-Pannon-régió műszeres és történeti adatokon alapuló földrengési katalógusa teljesnek
tekinthető a 20. századra, legalábbis az M>=5 eseményeket illetően. A megelőző két évezredből azon-
ban csak a rengéseknek mintegy 5%-át ismerjük, 95%-uk ismeretlen maradt (KÁZMÉR, GYŐRI 2020).
Mindössze négy esemény szerepel a katalógusban az első évezredből (ZSÍROS 2000); ezek egyike azon-
ban hamis adat (ALEXANDRE 1991). A maradék háromból egy Savaria (456 AD, VARGA 2019), egy va-
lahol a mai Horvátországban történt (567 AD, HERAK et al. 1996), a 984-es esemény pedig az 1. ábrán
bemutatott területen belül bárhol történhetett (Réthly 1952). A hiányok lehető pótlására kívánjuk az
archeoszeizmológia módszereit bevezetni (MEGHRAOUI et al. 2021), először is a római korra.

Carnuntum (KONECNY et al. 2019) és Virunum (DOLENZ 2007) potenciálisan rengések okozta pusz-
tulása már régóta feltételezett régészeti adatok alapján. Savariára is vannak történeti adataink (VARGA
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1. ábra. Archeoszeizmológiai bizonyítékok római kori földrengésekre (KÁZMÉR et al. 2022): Brigetio (DOBOSI, KÁZMÉR 2022), Carnuntum
(KONECNY et al. 2019), Celeia (KÁZMÉR et al. 2022), Napoca (KÁZMÉR, RUSU 2022), Salla (REDŐ 2002), Savaria (VARGA 2019), Siscia
(KÁZMÉR, ŠKRGULJA 2021), Virunum (DOLENZ 2007). Háttérben az M>=5 történeti adatokkal dokumentált földrengések. A szaggatott
vonal a Római Birodalom északi határát jelzi az 1–4. században (KÁZMÉR, GYŐRI 2020 után, módosítva)
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2019). Az előadásban hat további helyszín (Brigetio, Savaria, Salla, Celeia, Siscia, Napoca) archeo-
szeizmológiai tanulmányozásának eredményeit vázoljuk fel, kitérve jelentőségükre az aktív vetők ke-
resését illetően.

A Komárom mellett, a Duna déli partjának folyóteraszán valaha állt Brigetióban, a rengés a 3. szá-
zad közepe és a 4. század eleje között következett be. Álló falak nem maradtak fent – későbbi korokban
a lakosság kibányászta és elhordta a követ és téglát. A padlószint – talajfolyósodás okozta – deformá-
ciójára alapozva az ESI-07 környezeti intenzitási skálán IX-es erősségű esemény zajlott (3. ábra). Ez
megegyezik az 1763-as komáromi rengés intenzitásával (DOBOSI, KÁZMÉR 2022).

2. ábra. Műszeres és történelmi adatok alapján ismert földrengések a Kárpát–Pannon-régióban és környezetében az utóbbi két évezredben
Az M>=5-ös rengéseket ábrázoltuk évtizedes bontásban (KÁZMÉR, GYŐRI 2020, módosítva). Bekarikázva: archeoszeizmológiai
módszerekkel azonosított rengések

3. ábra. Talajfolyósodás okozta deformáció római kori lakóépület terrazzo padlójában. A 3-as számmal jelölt
mélyedés átmérője 3 m (DOBOSI, KÁZMÉR 2022)
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A karintiai Magdalensberg szálkőzetre épült település volt, vallási és ipari központ a római korban.
A 7000 m2-en feltárt város kétharmada elpusztult. Sérült épületek (fürdő, lakóházak, műhelyek) mellett
a feltehetően Jupiter Dolichenus istennek állított központi szentély épülete is károsodást szenvedett.
A fennmaradt alapfalak alapján az épületet hevenyészett támpillérek sokaságával erősíteték meg (4.
ábra). Esetleg az Alpokból ismert Kr.u. 9-ben bekövetkezett földrengés okozhatta a pusztulást (DOLENZ

2007).

Archeoszeizmológiai módszerrel a történeti adatokból ismert egyetlen római kori földrengés mellett
még hetet, köztük öt eddig ismeretlen földrengési eseményt dokumentáltunk a Kárpát–Pannon-régió-
ban. Az egyes rengésekért felelős törésvonalak részben ismertek (Carnuntum, Celeia, Siscia), többnyire
azonban még célzott keresés szükséges azonosításukhoz (Virunum, Birgetio, Savaria, Salla, Napoca).
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